

УДК 94(47).084

РЕПРЕССИИ В СССР

Шуравин А.Д., студент 1 курса радиотехнического факультета

*Научный руководитель — Камалова Р. Ш., к. фил. н., доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *Репрессии, История СССР, И.В.Сталин, статья 58-10.*

Статья посвящена вопросам истории СССР, а конкретнее - периоду 1927-1953 гг. В ней рассматриваются репрессии - политические события, охватившие всю страну. В этот период истории они использовались как инструмент контроля и принуждения. Рассмотрены причины и итоги событий, автор так же приводит реальный пример истории репрессированного.

Ежегодно 30 октября в России проходит День памяти жертв политических репрессий.

30 октября 2009 года, Дмитрий Медведев, будучи Президентом РФ, призвал не оправдывать сталинские репрессии, жертвами которых пали миллионы человек. «Я убеждён, что никакое развитие страны, никакие её успехи, амбиции не могут достигаться ценой человеческого горя и потерь. Ничто не может ставиться выше ценности человеческой жизни. И репрессиям нет оправдания» [4].

Союз Советских Социалистических Республик - государство, существовавшее с 1922 года по 1991 год на территории стран СНГ. Страна огромных масштабов и великих достижений, но и в ее истории есть «темные» пятна и одно из них - репрессии.

В словаре С.И.Ожегова говорится, что «репрессия – это карательная мера, исходящая от государственных органов». Но это определение будет неполным, так как это ещё и нарушение прав человека. Именно потому, что период репрессий ярко выражает все нарушения прав человека.

Причины репрессий:

- Необходимость в неэкономическом принуждении населения
 - Сохранение режима личной власти
 - Необходимость сплочения и укрепления тоталитарного общества [2].
- Массовые репрессии в СССР проводились в период 1927 — 1953

года. Эти репрессии напрямую связывают с именем Иосифа Сталина, который в эти годы был руководителем страны. Социальные и политические гонения в СССР начались после завершения последнего этапа гражданской войны. Репрессии набирали обороты во второй половине 30-х годов и не сбавили их во время второй мировой войны, а также после неё.

«Усиление классово-борьбы по мере завершения строительства социализма» стало идеологической основой репрессий, проводимых руководством страны в эти годы. Это позволило оправдать репрессии, рассматривая их в качестве закономерной и необходимой меры, которая осуществлялась в интересах народа и строительства социализма в СССР.

В 1937-1938 годы случился один из пиков сталинских репрессий. За два года по делам органов НКВД было арестовано 1 575 259 человек, из них 681 692 человека приговорены к расстрелу. Все они осуждались по 58 статье, большая часть по 58-10.

Так же массовости репрессий способствовал культ личности Сталина, который начался в середине 1920-х годов и продолжался до 1956—1961 годов.

Статус репрессированного в Советском Союзе фактически лишал человека всех гражданских свобод с припиской статуса «враг народа». Это означало, что даже после отбывания наказания человек не мог начать жить прежней жизнью.

Известная фраза «Сын за отца не отвечает» была произнесена Сталиным в декабре 1935 года, когда на совещании в Москве передовых комбайнёров с партийным руководством один из них, башкирский колхозник Гильба, сказал: «Хотя я и сын кулака, но я буду честно бороться за дело рабочих и крестьян и за построение социализма». Уже через полтора года, однако, было принято Решение Политбюро ЦК ВКП(б) № П51/144 от 5 июля 1937 года: Принять предложение наркома внутренних дел о заключении в лагеря на 5-8 лет всех жён осуждённых изменников родины членов право-троцкистской диверсионной организации.

Всех детей-сирот до 15-летнего возраста взять на государственное обеспечение. Во исполнение этого приказа 15 августа 1937 года последовала соответствующая директива НКВД, уже содержащая ряд уточнений:

- регламентированы тотальные репрессии только против жён и детей, а не вообще любых членов в семье, как в приказе Политбюро;
- жён предписано арестовывать вместе с мужьями;
- арест беременных женщин, имеющих на руках грудных детей, тяжелобольных может быть временно отложен.

В статье «Тимофей Семенович Левенков: от «врага народа» до реабилитации» представлен реальный пример судьбы репрессированного и его семьи. В ней описывается тяжелый процесс реабилитации и восстановления доброго имени гражданина СССР [1].

В нашем городе на улице Железной дивизии установлен памятник Жертвам политических репрессий. Правозащитное общество «Мемориал» оказывает содействие в поиске информации о родственниках, которые были репрессированы [3].

Библиографический список:

1. Реабилитация: как это было. Документы Президиума ЦК КПСС и другие материалы. В 3-х томах. Том 1. Март 1953 — февраль 1956 [Электронный ресурс] / сост. А.Н. Артизов, Ю.В. Сигачев, В.Г. Хлопов, И.Н. Шевчук. — М.: МФД, 2000. — 503 с. — Режим доступа: <http://istmat.info/node/57738> (Дата обращения: 24.03.2018.)
2. Большой террор: 1937–1938. Краткая хроника [Электронный ресурс] / сост. Н.Г. Охотин, А.Б. Рогинский. — Режим доступа: http://1937.memo.ru/hronika1936_1939/hronika.html#y1 (Дата обращения: 24.03.2108.)
3. Симбирский край — Родина Н.М. Карамзина: исторические события и деятели в контексте российской истории. V Малые Сытинские чтения / ред. И.Г. Котова, Е.К. Беспалова, И.Э. Сивопляс. — Ульяновск: Издательство «Корпорация технологий продвижения», 2017. - 272с.
4. Россия. XX век: статья 58/10. Надзорные производства прокуратуры СССР по делам об антисоветской агитации и пропаганде: аннотированный каталог [Электронный ресурс]. — М.: Международный фонд «Демократия», 1999. — Режим доступа: <http://www.history-library.com/index.php?id1=3&category=istoriya-rossii&author=edelman-ov&book=1999> (Дата обращения: 24.03.2018.)
5. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений [Электронный ресурс] / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири. — 2013. - №5(48). — С. 69-70. - Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=20425425> (Дата обращения: 26.03.2018.)

REPRESSION IN THE USSR

Shuravin A.D.

Keywords: *repression, history of the USSR, Joseph Stalin, article 58-10.*

The article is devoted to the history of the Soviet Union, and more specifically to the period 1927-1953 BC. It dealt with repression and political events have swept the entire country. In this period they were used as a tool of control and coercion. Having considered the causes and results of the events, the author brings a real-world example of the history of repression.